

850

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోట్‌దీక్షలు

[1997] 1 S.C.R.

బీహార్ రాష్ట్రం మరియు ఇతరులు.

వర్షాసన.

సుభాష్ సింగ్

ఫిబ్రవరి 3, 1997

[కా.రామస్వామి మరియు జి.టి.ననావతి, న్యాయమూర్తులు]

కోర్టు ఆదేశం - హాటించటం లోపం - ఖర్చులు వధించు అధికారం.

ఎందుకంటే - ఉన్నత న్యాయస్థానం రిట్ పీటిషన్ పరిష్కరించేటప్పుడు జారీ చేసిన ఆదేశాలు - పరతివాది దానని హాటించటంలో లోపం - ఉన్నత న్యాయస్థానం పరతివాదిపై వ్యక్తిగత ఖర్చును వధించింది - ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆదేశానికి వ్యతిరేకంగా అప్పీలు - కోర్టు ఉత్తరమలను హాటించడంలో ఆలస్యం ఒక సంవత్సరం మరియు ఐదు నెలలు - ఆలస్యం కూడా కోర్టుకు వ్యతిరేకబడలేదు - తల్చినది ఉన్నత న్యాయస్థానం ఆదేశంతో ఎటువంటి జోక్యం అక్కరలేదు - అధికారులకు వ్యతిరేకంగా వ్యక్తిగతంగా ఖర్చులు వధించే ముందు కోర్టు అవరమత్తంగా ఉండాలి మరియు పరతివాది కేసులో వాస్తవాలు మరియు పరిస్థితులను తన మనస్సులో ఉంచుకోవాలి.

న్యాయ సమీక్ష - పరిపాలనా చర్య యొక్క న్యాయ సమీక్ష అనేది శాసనము హాటించే ఒక ముఖ్యమైన భాగం.

రాజ్యాంగవాదం - రాజ్యం - శాసనముకు కట్టుబడి ఉండటం వధి - రాజ్యం లేదా దాని అధీకృతములు మరియు అధికారుల అన్వయ చర్యలు రాజ్యాంగం కి లోబడి మరియు చట్టం నిర్దేశించిన పరిమితుల లోపల నిర్వహించబడాలి.

భారత రాజ్యాంగం, 1950: ఆర్టికల్స్ 53, 74, 75, 154, 163 మరియు 166:

అధికార గణం [బ్యూరొక్రసీ] జనాబుదారీతనము - సాధారణ సూత్రం, అధికార గణం [బ్యూరొక్రసీ] రాజకీయ కార్యనీర్వాహకుడికి జనాబుదారీగా ఉంటుంది అదీ న్యాయ సమీక్ష [బ్యూడీషియల్ రివ్యూ] కి లోబడి ఉంటుంది - వీభాగాధిపతి [డెపార్ట్ మెంట్ హెడ్] గా న్యాయమించబడిన అధికారి చివరికి చివరి చర్య లోదా తీసుకున్న నిర్ణయం ఫలితంగా కోర్టుకు బాధ్యత వహిస్తారు - అతని బాధ్యత నుండి వీముక్తి చివరి అంశాలను కోర్టు దృష్టికి తీసుకురావాలి.

సీల్డ్ అఫ్ఫీల్ అధికార పరధి: ప్రత్యేక సాలమ ప్రిటీషన్ (సీ) నం.3337/1997.

ఎం.జి.సి.నం.1488/1995 లో పాటనా ఉన్త న్యాయస్థానం యొక్క 19.7.96 నాటి తీర్పు మరయు ఉత్తర్వు నుండి.

ప్రిటీషన్ల తరఫున హాచెల్ అగర్వాల, బిబి సింగ్ వాదించారు.

కోర్టు యొక్క ఈ క్రింది ఉత్తర్వులు వాలువరించ బడింది:

ఆలస్యం క్షమించబడింది.

ఎం.జి.సి.నం.1488/1995 లో పాటనా ఉన్త న్యాయస్థానం యొక్క 19.7.96 నాటి తీర్పు మరయు ఉత్తర్వు నుండి ఈ ప్రత్యేక అనుమతి ప్రిటీషన్ దాఖలు చేయబడినది.

భారతదేశాని సార్వభౌమ, సామ్యవాద, లౌకిక, ప్రజాస్వామ్య రిపబ్లిక్ దేశంగా ఏర్పాటు చేయాలని గంభీరంగా నిర్ణయించుకున్న "మీము, భారత ప్రజలు, అంటే భారత" నుండి బయలుదేరిన భారత రాజ్యాంగం ఈ దేశానికి అత్యున్నత శాసనము. సార్వభౌమ అధికారం శాసన వ్యవస్థ,

కార్యనిర్వాహక మరియు న్యాయవ్యవస్థ మధ్య తనీఖీలు మరియు సమతుల్యతతో పంపిణీ చేయబడుతుంది, కానీ నీటిలో ఖాళీ ఉండనంత [వారుట్రాట్] కఠినమైన వాదన లో కాదు. శాసనముబద్ధ పాలన ద్వారా పాలించబడుతున్న మన ప్రజాస్వామ్యంలో, న్యాయవ్యవస్థకు న్యాయ సమీక్ష అధికారాన్ని సప్రకటనగా అప్పగించారు. ప్రాథమికంగా పరిపాలనా చర్యల యొక్క న్యాయ సమీక్ష అలాగే చట్టం కూడా రాష్ట్ర చర్యకు వ్యతిరేకంగా అమలు చేయబడుతుంది. రాజ్యం లోదా ప్రభుత్వ అధికారులు తమ కార్యనిర్వాహక లోదా శాసన అధికారాన్ని వనీయగించుకొని చట్టము ప్రకారం వ్యవహరించ వలసి ఉన్నందున, వారు న్యాయ సమీక్షకు లోబడి ఉంటారు. అందువల్ల, రాజ్యం ఎటూట్ డి డిర్యోయిట్ కు లోబడి ఉంటుంది, అంటే రాజ్యం లోదా దాని అధీకృతములు మరియు అధికారుల అన్ని చర్యలు రాజ్యంగానీకి లోబడి, చట్టం నిర్దేశించిన పరిమితుల లోపల, అంటే రాజ్యంగానీకి లోబడి ఉండాలి. మరో మాటలో చాపపాలంటే, రాజ్యం శాసనము నకు కట్టుబడి ఉండాలి. మన సంక్షేమ రాజ్యం లో పరిపాలనా చర్య వ్యక్తులను ఎంత వీలైనా తాకుతుందో, రాజ్యం చర్యలపై న్యాయ సమీక్ష పరిధి అంత ఎక్కువగా ఉంటుంది. అందువల్ల, పరిపాలనా చర్యల యొక్క న్యాయ సమీక్ష అనేది శాసన పాలనలో ఒక ముఖ్యమైన భాగం. అందువల్ల, పరిపాలనా చర్యలపై న్యాయ నియంత్రణ, న్యాయ సమీక్షలలో భాగంగా శాసనము యొక్క రాజ్యంగాబద్ధతను మాత్రమే కాకుండా, పరిపాలనా చర్యల యొక్క వాదనపరమైన భాగాన్ని కూడా నిర్ణయించడానికి కోర్టులకు వీలు కల్పిస్తుంది. రాజకీయ కార్యనిర్వాహక వర్గంలో భాగంగా రాజ్యంగా అధికారగణం [బ్యూరొక్రసీ] శాశ్వతముగా రూపొందించింది. ఆర్టికల్ 73 మరియు 74 తో పాటు ఆర్టికల్ 163 మరియు 166 తో పాటు ఆర్టికల్ 154 ను

అమలు చేయడం ద్వారా రాష్ట్రపతి/గవర్నర్ సందర్భానుసారంగా, జారీ చేసిన వ్యవహార న్యాయమాలకు అనుగుణంగా, రాష్ట్రపతి కార్యకలాపాలు కొనసాగుతాయి. [బ్యూరోక్రసీ] రాజకీయ కార్యనిర్వహణకు జవాబుదారీగా ఉండగలదనే సాధారణ సూత్రం న్యాయ సమీక్షకు లోబడి ఉంటుంది. అధికారుల కోసం రూపొందించిన న్యాయాలు, అధికారులు చేసే చర్యలకు వర్తించే "మూల్య విశ్లేషణ మరీయు గౌరవం" అనే సోదాహరణ మరీయు అధికారులు నిర్వహించిన అధికారిక చర్యల క్రమబద్ధతకు సక్రమముగానీ నిర్వహించబడినట్లుగానూ, పరజా పరయోజనానీ అధికార గణం పొందించడానీ సూచించిన విధానానీ అనుగుణంగా అనే ముందస్త్ర గా భావించాలి 'అటుల కాదు అనే నిరూపితమైతే తప్ప 'అనే భావన [ప్రతిజ్ఞ] ను ఏర్పాటు చేయడానీ కూడా కారణం. న్యాయ సమీక్షను కోర్టులు అమలు చేయమని పలికినప్పుడు నిబంధనలకు అనుగుణంగా చేసిన చర్యలకు అధికార గణం [బ్యూరోక్రసీ] కూడా జవాబుదారీగా ఉంటుందని ఇప్పుడు స్థిరపడిన చట్టపరమైన స్థితి. నిర్ణయానీ కోరమానుగత బాధ్యత వారి అంతర్నిర్మిత క్రమశిక్షణ. కానీ శాఖ అధిపతి గా న్యాయించబడిన అధికారి చివరకి చేసిన చర్య లోదా తీసుకున్న నిర్ణయం యొక్క ఫలితానీ కోర్టుకు బాధ్యత వహిస్తారు మరీయు జవాబుదారీగా ఉంటారు. అయినప్పటికీ, అతనికీ జవాబుదారీతనము నుండి విముక్తి కలిగించే ఏదైనా పరత్యేక పరిస్థితి ఉంటే లోదా తీసుకొనబడిన చర్యకు మరొకరైనా బాధ్యత వహిస్తే, అతను వాటిని కోర్టు దృష్టికి తీసుకురావాలి, తద్వారా తగు విధముగా అంగీకరించిన, తీసుకొనబడిన అవలంబించవలసిన చర్య కోర్టు చూసుకొంటుంది. న్యాయంతరణ అధికారి వారిలో పరత్యేక ఒక్కరికి బాధ్యత నిర్ణయించి క్రమశిక్షణా చర్యలు తీసుకుంటారు. తద్వారా శాసనము న్యాయమాలకు హామీని చూచుటయే ఉద్దేశ్యం.

రాజ్యంగాబద్ధమైన న్యాయస్థానాలు
 శాసనముబద్ధమైన హాలన కింద అధికారం అప్రగించబడిన అధికృత
 దారులు తమ హాస్తివమైన చర్యలు/ఫలితాలను, ఉద్దేశించిన
 ప్రయోజనం కోసం నోజాయితీగా, నోష్పాకష్టికంగా, కర్తవ్య
 హాలనగా అమలు చేయబడతేలా చూడటానికి న్యాయ సమీక్ష
 అధికారాన్ని పరిమితం అమలు చేస్తాయో. పటిష్టనర్ శాశ్వత
 కార్యనిర్వహక వ్యవస్థలలో సభ్యుడైగా ఉన్నందున,
 కోర్టు న్యాయ సమీక్షను అమలు చేస్తూ ఆమోదించిన
 ఆదేశాలను హాటించాలని ఆదేశించబడింది. అంతకుముందు ఒక
 సందర్భంలో, రిట పటిష్టను పరిష్కరించేటప్పుడు, రిట
 పటిష్టనర్ కేసును పరిశీలించి, రౌండు నాలలో సహాతుకమైన
 ఉత్తరమలతో పరిష్కరించాలని ఉన్నత న్యాయస్థానం
 ప్రతిపాదనో ఆదేశించింది. సహజంగానే, నోబంధనల ప్రకారం,
 ఆదేశాల ప్రకారం అధికారులు తమ వాదనలను వేగంగా
 నిర్వర్తనో ఉన్నత న్యాయస్థానం భావించింది. వారు
 వాదనో నిర్వర్తనోచనందున, తప్రసారోగా, వారు కోర్టు జారీ
 చేసిన ఆదేశాలను హాటించలేని పరిస్థితుల గురించి లేదా ఏదైనా
 అనోవార్యమైన ఆలస్యం ఉంటే, వారు కోర్టుకు వీరణ
 ఇవ్వాలో ఉండేది. దురదృష్టవశాత్తు, ఆ వీషయంలో ఆ దేశలో
 అధికారి ఎటువంటి చర్యలు తీసుకోలేదు. అందువల్ల,
 ఉత్తరమలను హాటించు వీషయములలో లోపం వలన ఉన్నత
 న్యాయస్థానం వ్యక్తిగతంగా అతనిపై ఖర్చులు వాదించ వలసి
 వచ్చింది.

అధికారి ఒక నిర్ణయం ప్రకారం చర్యలు తీసుకోవలసి
 వచ్చినప్పుడు, కొంత ఆలస్యం సంభవించవచ్చు మరియు
 సాధారణంగా కోర్టులు అధికారులపై వ్యక్తిగతంగా ఖర్చులు
 వాదించు టకు వీషయంగా ఉంటాయనే వీషయములలో మేము
 గుర్తారోగి ఉన్నాము. కానీ అధికారులు కోర్టుకు వాళ్లలో, తగు
 వాదనగా వీరణ ఇచ్చి, కోర్టు నిర్దేశించిన వ్యవధిలో

పాటంపు లోపం పరిస్థితుల ద్వారా నారోధించబడ్డారనో
 కోర్టును సంతృప్తి పరచాలి. వ్యక్తిగత ఖర్చులు వధించు
 అవసరమనో ఉన్నత న్యాయస్థానం భావిస్తే, ఆ అధికారి ఆ కేసు
 రికార్డులలో లోడనో, లోదా కేసులలో ఉటంకించడానోకో అవకాశం
 లోదనో, ఆదేశానో పాటించకపోవడానోకో తీసుకున్న నోరణయానోకో
 గల కారణాలను వీవరించడానోకో ముందు నోట్సు, తగు సరియైన
 అవకాశము ఇచ్చి గమనించడం కూడా అంతే మంచిది. ప్రభుత్వ
 కార్యకలాపాల లావాదేవీలలో, ఎవరూ వ్యక్తిగత
 ప్రతిస్పందనను కలిగి ఉండరు మరియు నోరణయాలు వీధి
 స్థాయిలలో నామమదిగా తీసుకోబడతాయో అనేది తాలిసిన
 వాస్తవం. వ్యతిరేక కక్షిదారునోకో ప్రయోజనానోకో
 అందించడానోకో లోదా స్పష్టమైన పరిగణనల కారణంగా మరీ
 ముఖ్యంగా నోరణయ కీమత్తు ఎక్కువగా ఉన్నప్పుడు లోదా
 వ్యక్తులు బాగా ప్రభావవంతమైనప్పుడు/బాగా సంబంధాలు
 కలవారు అనిపిస్తున్నప్పుడు ఉద్దేశపూర్వకంగా ఆలస్యం జరుగుతుందనో
 అనడంలో సందేహం లేదు. రోజువారీ ఆలస్యానోకో రుజువు యొక్క
 కఠినమైన ప్రమాణానోకో కోర్టులు అవలంబించవు. అప్పీల్ లోదా
 పునరీమర్శను దాఖలు చేయడంలో జాప్యం ప్రజా
 అన్యాయానోకో కారణమవుతుంది మరియు తీరకాసుదారులకు
 [ప్రయానిప్యులీటర్లకు] మభ్యపాటటే అవకాశానోకో
 ఇస్తుంది. రౌండవది, అధికారులపై వ్యక్తిగతంగా ఖర్చులు
 వధించడం ప్రతికూలంగా ఉంటుంది మరియు అధికారులు ప్రజా
 ప్రయోజనం లోదా ప్రజా పరిపాలన ప్రాముఖ్యత గల లోదా
 నీజిమైన కేసులను కొనసాగించడం మానుకుంటారు మరియు ప్రభుత్వ
 ఖజానాను, న్యాయ ప్రకరణను మంధగింప చేయవచ్చు.
 అధికారులపై వ్యక్తిగతంగా ఖర్చులు వధించే ముందు
 న్యాయస్థానం జాగ్రత్తగా ఉండాలి మరియు ప్రతి కేసులో
 వాస్తవాలు మరియు పరిస్థితులను మనస్సులో ఉంచుకోవాలి.
 లోకప్రోత్తే, ప్రజా న్యాయం కోలుకోలేనో వీధిగా

దౌర్బల్యబలంబుంది. దురదృష్టవశాత్తు, ఈ సందర్భంలో పాటింపు లోపం ఒక సంవత్సరం మరయు ఐదు నెలల ఆలస్యం వై ఆ అధికారి ఏ వీరణ ఇవ్వలేదు. ఆ అధికారిపై వ్యక్తిగత ఖర్చులు వీధించులా ఉన్నత న్యాయస్థానం నోరబంధించబడింది. ఈ పరిస్థితులలో, ఇదో జోక్యానోకీ సబబు అయిన కేసు అనో మేము భావించము.

తదనుగుణంగా పర్యాయక సాలమ పాటిషన్ను కౌట్లో వేయడమైనది.

పాటిషన్ను కౌట్లో వేయాడమైనది.